

LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO

ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

2.^a Época
Año X

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre 1'50 peseta.
Un año 6
Número suelto 10 céntimos.

ROQUETAS

Sábado 18 de Octubre de 1919

REDACCION Y ADMINISTRACION

Faules Vella, Círculo Tradicionalista
TORTOSA

Núm. 432

Concejales ladrones

La rabia de los Tiranos

«Se nombra Procurador en Tarragona para las querellas contra D. Joaquín Ferrer Ferrer y LA TRADICION a D. y abogado a D. José Berenguer Cros.»

Acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Tortosa en sesión ordinaria de segunda convocatoria, celebrada el 24 de Enero de 1919.

(Publicado en el «Boletín Oficial» del martes 20 de Mayo de 1919).

¡Oh, merderable Ayuntamiento!

¡Oh, concejales ladrones!

¡Oh, tigres hambrientos y rabiosos!

Yo me cisco con todos vosotros, raza de hienas, animales feroces y cobardes sedientos de sangre, caníbales, antropófagos, porcinos belloteros, escarabajos peloteros, montones de podre.

¿Quiénes sois vosotros para pagar de la caja del pueblo, del dinero sudado por el pueblo, a abogados y procuradores para perseguirme a mí que he defendido al pueblo en todas las ocasiones?

Ladrones de encrucijada, cobardes y traidores, vosotros disponéis del dinero que no es vuestro. ¿Por qué no pagáis de vuestro bolsillo a esos procuradores, a ese tiscuelo hidrópico que arrastra cuando se la cuelga la toga por el lodo?

Yo quisiera saber quiénes fuisteis los marraños que refurgitando el trabajo del pueblo tomásteis el acuerdo de robarle para saciar vuestra sed de odio persiguiéndome.

¿Estabas tú allí, Sabaté?

¿Eras uno de los tales, tú, Franquet del socialismo de dublé?

¿Presidías tú, Piñana, que sabes negociar con el hambre del pueblo?

Y tú, Camós ridículo, ¿no votaste con la pandilla?

¿Quiénes fuisteis los perros hidrófobos?

¿Cuáles fuisteis los ladrones? ¿Cuándo realizásteis tal hazaña? ¿Fué después de alguna bacanal edilicia o enseguida de engullir la bazofia que os postra en el sopor del cochino?

Hablad, hablad, porcinos belloteros, escarabajos inmundos, raza canibalesca, tigres sanguinarios, ladrones del pueblo.

Hablad, hablad, montones de m.

Yo me cisco con todos vosotros y os empleo para que continuéis persiguiéndome y robando al pueblo.

No tardaréis en ser cazados como lo que sois, como bestias feroces.

Joaquín Ferrer.

Del esófago para abajo

Atravesamos momentos de verdadera inactividad. El que más y el que menos se oprime el sitio en que suele caer el estómago y oye ruidos raros como si crujieran los muelles de un sillón viejo o rechinar una puerta a la que no se le da grasa tiempo há; a veces sale por la boca una polvareda que hace estornudar. Es que no se come, señores.

Y de esto, de la inactividad en que permanecen las mandíbulas ya va para un quinquenio; es de lo que se va a derivar lo que está a punto de ocurrir, que vayan ustedes a saber lo que ocurrirá, si Dios no lo remedia.

Un Gobierno que abaratase las subsistencias se habría hecho el amo y lo dejaba todo más suave que una seda.

¿Que es difícil?

¡Por San Pristo bendito! ¿Quiéren ustedes no ser «panolis»?

Eso es más fácil que multiplicar por dos.

No hacen falta más que riñones para liarse la manta a la cabeza y decidirse a arrear candela a los acaparadores y demás traficantes con el hambre del pueblo.

En cuanto viéramos dos docenas de vividores en presidio, las cosas de comer iban a estar regaladas; pero, claro, como el que más y el que menos sabe que no hay Gobierno capaz de eso, los negocios ilícitos siguen, el hambre sigue y el crítico momento de los palos sigue también acercándose a sesenta por hora.

Y que hay palos. ¡Bueno, eso es viejo!

¿Vieron ustedes que en Tortosa pescaron al pobrecito Mingu Borla con las manos en las subsistencias?

Pues, ¿a qué no ha ido a presidio?

Ese es el inconveniente de todo lo que

acaece: que no hacen ministro de Abastecimientos a un tío que sea capaz de no casarse con nadie y que sepa lo qué es mandar a la compra con seis pesetas y que su señora lleve por junto una cebolla, una patata y una cabeza de ajos.

Hambre, hambre y hambre es lo que hay. A ponerse las cosas baratas y sonreirnos después tranquilamente.

¡Qué lástima que todos los que sentimos la carpanta no tuviésemos un representante en el Gobierno!

Ya verían ustedes lo qué tardarían en ponerse las patatas a cinco céntimos kilo.

¿Y luego se queja el Gobierno de que cada día hay más revolucionarios!

Pero, ¡repámpalo! ¡si el más revolucionario es el Gobierno que está alimentando con hambre la revolución!

ATRAPA PILLOS.

A los extraños, sí; a los propios... no

Los soldados españoles han obtenido una gran victoria en Africa. El Raisuli, avaro y feroz, hízonos creer que era amigo de España, y en un tres por dos cambió de casaca y nos atacó con encarnizada furia.

Hoy, ante el empuje de nuestros hermanos, derrotado y sin prestigio, llora su adversidad en la cumbre ingente de un monte escabrosísimo. ¡Bien! ¿Y a qué viene esto? dirá algún lector. ¡Calma, amigo mío, calma! Hélo aquí.

Terminó, o al menos así parecía, la gran tragedia que tenía al mundo envuelto, y fueron vencedores los de allende el Pirineo. El coloso quedó inerte. Por qué fué vencido es cosa que no vamos a dilucidar nosotros; fueron vencedores los franceses, y aquí, en nuestra Patria, hubo un júbilo inmenso al saber la victoria; unieronse las banderas aliadas con las nuestras; cantóse la «Marsellesa» y demás himnos de los países de la Entente, y hasta hubo en algunos edificios iluminación. ¿Que nó? ¡Si! desgraciadamente la hubo.

Y hoy, cuando sabemos el triunfo de los soldados españoles en Africa; cuando las comunicaciones de nuestro protectorado están seguras; cuando aún suenan los clarines anunciando la victoria, los mismos que se inclinaban ante la bandera de un país extraño no tienen una frase para los suyos, ni eñfonan el Himno nacional, ni iluminan sus fachadas.

Esto es un asco, esto es una vergüenza; el que no goza en los triunfos de su Patria, y llora con ella en las adversidades, es un...

Hacia el sol que más calienta

mal hijo, un mal caballero, un mal patriota, digno de escupirle en el rostro e indigno de llevar el nombre de español.

Nosotros que, después de cristianos, somos españoles, saludamos hoy a la gloriosa Bandera, bajo cuya sombra pelearon nuestros mayores, y enviamos un beso del corazón a los hermanos que allende el mar proporcionan nuevos días de gloria a la Patria.

Armonías republicanas

Dice «El Diluvio», de Barcelona, diario republicano que sigue la política de Marcelino Domingo:

«LERRoux EN ARAGON.—Como en Barcelona andan muy mal las cosas para Lerroux, decidió éste hace unos días emprender un nuevo viaje por Aragón, creyendo—¡ya son ilusiones!—que los baturros «badan».

«D. Alejandro», haciendo caso omiso de la elocuente y «carifiosa» lección que recibió de los republicanos de Zaragoza-Borja durante las pasadas elecciones, ha vuelto a las andadas, como si entonces no hubiera tenido ocasión sobrada de convencerse de que ya legalmente no puede triunfar ni en la «Rambla» de Córdoba, ni en la Rambla de Barcelona, ni siquiera en el paseo de los Mártires de la Independencia, donde sólo se vota a los «mártires» auténticos o legítimos, o mejor dicho todavía, a los mártires «sin trampa ni cartón», según frase «casi histórica» de Lerroux en el Congreso.

Hasta el cielo y San Pedro Regalado le han vuelto la espalda, pues queriendo buscar el desquite del ruidosísimo fracaso del mitin de Cariñena, donde empezó el «temporal», Lerroux no pudo llegar a Barbastro por haberse inundado la vía, cosa que al año de nuestra Casa del Pueblo le vino de perilla, pues sabía que, al igual que en otros pueblos de Aragón, sólo habían de escuchar su discurso cuatro cándidos inocentes que aún creen de buena fe en el «rrrevolucionarismo» del tipo del empréstito de los 5.000 millones.

Y «amb» la qua entre cames», Lerroux vió obligado a regresar a Zaragoza, donde, a la hora de salir el expreso, tuvo que contemplar como a Pestaña le despedían gran número de amigos, mientras que a él sólo le daban «comiat» tres correligionarios... ¡Tres... eran tres! como las hijas de Elena.

En Zaragoza es la comidilla de «compadres y comadres» el cada día más definitivo ocaso del «jefe» de los radicales, y nosotros lo consignamos porque nos consta definitivamente, y aunque el órgano de Lerroux intente desmentirnos, «bombeando» a su amo, dueño y señor, no ha de lograr que nadie le crea.

La verdad ante todo, y los únicos que nos podrían desmentir son los zaragozanos. Y éstos no lo harán. Pueden estar seguros de ello nuestros lectores.

Tanto es así, que Lerroux, según se dice, antes de meterse en el «sleeping»—como corresponde a un buen revolucionario—dijo, casi llorando como un niño, imitando al protagonista de la famosa obra baturra de Casañal:

—¡Nada; que estoy solito en el mundo!...»

En nuestro artículo de la pasada semana comentábamos el avance arrollador que cada día experimenta el sindicalismo en nuestro país, hasta el punto de amenazar anular a todos los partidos de izquierda, declarados hoy en completa decadencia y demostrando a todas luces su innegable fracaso. Decíamos también que este poder arrinconaría y haría por completo imposible la vida a todo el montón de vividores que andan por estos andurriales explotando las doctrinas revolucionarias. No hemos sido solo nosotros los que lo hemos visto tal como lo dejamos expuesto en nuestro mentado artículo, sino que asimismo lo han comprendido los capítostes del republicanismo que se aprestan a rectificar su conducta y su política, como veremos más adelante, para poder ir tirando regaladamente en el machito al que tan a gusto van, y dárseles de gran príncipe: aunque con el disfraz de redentores del obrero y salvadores de la humanidad.

El republicanismo y el socialismo, pasan a la eternidad y con ellos el modo de medrar holgadamente. Hoy está en boga el sindicalismo y promete, a los agigantados pasos con que avanza, crear... buenas posiciones y no despreciables fortunas. Pues... abandonemos el republicanismo y el socialismo y hagámonos sindicalistas, se han dicho los que viven del borreguismo de las masas, e inmediatamente se han puesto en movimiento y el plan en ejecución, haciendo públicas manifestaciones en tal sentido.

Hace pocos días se celebró un mitin en el Centro Republicano Radical Tarragoní, establecido en la Ronda de San Pablo, n.º 44, de la Ciudad Condal, acto que aprovecharon algunos individuos de alta significación republicana para, sin emboscos, dar el salto que les asegure su tranquilo yantar en el credo político tan en el presente en boga.

Véase como se expresa el conocido radical Jesús Ulled, uno de los lugartenientes de Lerroux. Los párrafos que transcribimos de su discurso son la más franca confirmación de lo que decimos de su política evolucionista:

«El partido radical es un partido EMINENTEMENTE OBRERISTA y ha de seguir siéndolo SI QUIERE SUBSISTIR.»

«Nuestra aspiración, como agrupación política, ha de ser REPRESENTAR en el Estado a la Confederación General del Trabajo.»

«Es hora de sinceridades y no nos deben doler prendas.»

«El partido radical ha de ser forzosamente gubernamental, porque está capacitado para serlo y porque cree que su programa es el único que llena las ASPIRACIONES OBRERAS. Así, pues, la NUEVA POLITICA de nuestro partido HA DE SER francamente comunista.»

«Entiéndase que gubernamental no quiere decir ni conservador ni reaccionario; quiere decir exclusivamente partido con aptitudes de gobierno, con garantías máximas PARA EL PROLETARIADO.»

Más claro agua. Ya lo ven: Ulled, el radicalísimo Ulled, se declara sindicalista y gubernamental. No quiere enemistarse ni con los obreros ni con su jefe que tanto ambiciona el Poder.

Otro de los oradores, el Sr. Pérez de Rozas, ¿le conocéis?, el de los batacazos del distrito de Roquetas, se nos muestra más explícito en su peroración y dá más luz en su tendencia marcadamente sindicalista.

Dice Pérez de Rozas: «Una de las virtudes que juzgo precisas en este instante es la claridad. Como sabemos que es hora de realidades, no os vamos a atosigar con discursos brillantes que, ni los pronunciaríamos, ni los creemos necesarios. Es hora, os repito, de que los hechos concretos, categóricos, substituyan a las palabras.»

Y como es hora de realidades y como somos partidarios de decir las cosas sin velos que las encubran, yo he de deciros que el partido radical HA DE CAMBIAR SU SUBSTANCIA POLITICA.

«El único problema vital de España es el social. En nuestro país hay establecida una lucha de clases; NOSOTROS DEBEMOS ESTAR CON LOS SINDICALISTAS.»

«Por lo que a mí respecta, ciudadanos, tened la seguridad que me tendréis a vuestro lado siempre que se trate de defender a la clase trabajadora, ENTRE LA CUAL ME CUENTO.»

Como se ha podido ver, Pérez de Rozas todavía ambiciona el acta de Diputado que no pudo conseguir por Roquetas, y el único medio que ve con probabilidades de éxito para ver satisfecha su aspiración es haciéndose sindicalista, que son los que por ahora van a adueñarse de la opinión de las izquierdas.

Pero la bomba final de este acto la dá el Sr. Puig de Asprer, uno de los generales de los ejércitos radicales, el cual sin tapujos ni eufemismos y con cinismo sin igual arráncase por completo la careta e invita a todos a que lo hagan:

«... Aborda después la cuestión del sindicalismo. Dice que hoy TODO EL MUNDO DEBE SER SINDICALISTA.»

«Por defender estas ideas volvería gustoso a todos los barcos de guerra de España.»

«Es una ceguera imperdonable no ver este problema, que es de una claridad meridiana.»

«Lucha el capital ya en sus últimos estertores contra la avalancha de la masa obrera que despierta y sacude el yugo. El final de la lucha es bien fácil predecirlo.»

«Nosotros, los radicales, DEBEMOS ESTAR CON EL SINDICALISMO.»

Después de todo lo transcrito, no hay ya necesidad de hacer comentarios, pues a la legua pueden ver hasta los más lerdos que a los farsantes que a todas horas han atronado el espacio pregonando la verdad de su doctrina no les mueve más que la vil bazofia y que por ella se decantan siempre hacia el sol que más calienta.

LLAONET.

Desde el Jesús

El otro día Miquel lo Pixón hizo lo que se hubiera de haber hecho con él hace bastante tiempo. Pero... ya le llegará el turno, ya. J'ant mes dies que peladilles.

El infelizote de Federico lo Basurero fué a la taberna, como acostumbra, de la Tomata, y empinó cinco céntimos de masa.

Pero, eso sí, tiene una *carda* muy tranquila y pacífica.

Y lo Pixón, dándose las de valiente y de *autoridad*, llevóse con malos modos y lo encerró en el cuartefillo de la Beneficencia.

—Aixó es lo que habien de ver fet en tú quan te vas pixá a la iglesia, ¡animal!—decían las mujeres.

Y tenían toda la razón...

PEP.

Aviso importante

Para todo lo relativo a la Administración y a la Redacción deben dirigirse nuestros Corresponsales, suscriptores y colaboradores a D. José Monllao (Llaonet), Imprenta Biarnés.

Bachillerías

La Sala 1.^a de lo Civil de la Audiencia Territorial ha fallado en justicia confirmando el acuerdo de la Diputación de Tarragona, proclamando Diputado a nuestro querido amigo el Dr. Ferrer.

—La cosa era natural, puesto que el no haberse hecho la proclamación el día del escrutinio general fué debido al robo del acta de Alcanar, que perpetraron esos embusteros que se dicen republicanos, y que no son otra cosa que unos vividores de la política.

—Pero ahora veremos como se lo arreglan para huir de las manos de la Justicia, puesto que la misma Sala de lo Civil, juntamente con el fallo, ha acordado ordenar a las autoridades judiciales instruir sumario por la desaparición de la mencionada acta.

Ahora vendrán las *ventoleras* del Llorito. Ahora sabremos por qué entró en la Diputación tan de mañanita, y por qué se puso tan pálido en la Audiencia y por qué se escurrió como una anguila de manos del Dr. Ferrer. Ahora sabremos lo de la conferencia del farsante Marcelino con el Llorito; ahora sabremos muchas de las porcadas de la república rapaz.

Ya vino lo del indulto general.

Y lo que son las cosas. El indulto ha comprendido a todos los asesinos, a todos los criminales de oficio y a todos los chupadores de la sangre del pueblo. En cambio parece no nos ha comprendido a nosotros.

Porque, claro está, nuestros delitos son más enormes que los asesinatos y que todos los crímenes sociales habidos y por haber.

¿En qué dirán que consisten nuestros delitos?

Pues en decir que algunos concejales se enriquecen con el contrabando y con la trampa y con las subsistencias; en que Mingu Borla engorda con la harina; en que los de la igualdad roban y roban y roban, y en

Julián Hierro

LA ELECTRICIDAD, S. A., de Sabadell

para toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica, como motores, bombas, grupos, instalaciones de alta y baja tensión. Proyectos, planos y presupuestos, gratis.

Almacenes y Talleres: (Frente al Parque), Pedrell, 37

que el pueblo borrego paga y suda y trabaja y aguanta a los ladrones y tiranos.

Ya ven ustedes como nuestros delitos no pueden tener perdón.

Por lo visto, aquí en España, bajo la tutela paternal del narijudo Sánchez, se puede robar, se puede matar, se puede esclavizar al pueblo que se le dice soberano; pero decirse, señalar con el dedo a los ladrones y a los pillos y a los granujas, eso no puede hacerse.

Lo primero se perdona y no se castiga; lo segundo, como es cosa grave, se castiga, ¡vaya si se castiga!

Pero a nosotros... ¡plim!

Continuaremos llamando por su nombre a quien lo merezca por sus latrocinios y atropellos.

Ingeniero electricista

Agente exclusivo en toda la

Comarca de la importante Casa

Que Mingu Borla es un Vivillo osado que escarnece el hambre del pueblo, imponiéndole un régimen harinero cada día en aumento, cargándole de tributos y gabelas superiores a su potencialidad contributiva.

Que Marcelino es un tirano aventurero que vive a costillas de un pueblo engañándole.

¡Vaya, que no callaremos, ladrones de la Bastilla!

Mingu Borla se enriquece con el hambre del pueblo. Cada día, a pesar de la tasa, el pan y la harina van en aumento.

Pero a Mingu Borla no le digan nada. Está haciendo la digestión.

BABECS.

LOS DESPELLEJADORES DEL PUEBLO

Los embusteros de «fora pagos», los que querían redimir, amparar y defender al pueblo, cada día le cargan de nuevas gabelas y de nuevos tributos para hartar a zanganos, gandules y forasteros que nada tienen que perder en Tortosa.

Ahora, portados de su afán de rapiña, las han emprendido ¿no dirán ustedes contra quién? Pues contra esas pobres mujeres madres de familia que para ganar un pedazo de pan con que alimentar a sus hijos se alejan de sus hogares en noches frías, húmedas, colocándose en una esquina, y allí torrar castañas para vender unas cuantas perricas al menudeo.

Pero a la pobre y misera castañera, en vez de compradores se le acerca un *burot* de la *gandulada* y le exige diez céntimos por capazo de castañas, y si no quiere pagar no puede torrar, no puede vender.

¡Qué bonita protección al pobre!

Y eso cada noche, y eso por cada capazo.

Habreis observado aquellas pobres mujeres que los domingos se instalan en las inmediaciones de los cines vendiendo cacauetes, chocolate, chufas... pues antes de vender nada ya está allí el «burot» pidiéndoles, exigiéndoles las ganancias, que no son ganancias, sino productos de privaciones y molestias.

¡Castañeras, cacaueros y cacaueras! En vez de dinero que os roban los «burots», lo que debéis hacer es escupirles en la cara a los tiranos que os despellejan.

Arrojadles lejos de vuestros puestos; son los ladrones de vuestra miseria y no debéis consentir os roben aquel trozo de pan que vosotros ganais entre contradicciones y sacrificios.

No temais que os amenacen y hasta que os levanten la mano, aunque son lo bastante salvajes hasta para pegaros, pero son también lo suficiente cobardes para huir cuando les cruceis la cara a salivazos y les deis algún «xinxol» en el colodirillo, que es lo que se merecen.

CLARET.

La conferencia que debía tener lugar en el Jesús el pasado domingo y que se suspendió por especiales circunstancias, tendrá lugar mañana, domingo, día 19, a las tres de la tarde en punto.

La obra de los despotas, los atropellos de la canalla analfabeta que pretende regir los destinos de Tortosa, no prevalecerán y los derechos de los ciudadanos serán respetados. Así lo quiere todo un pueblo y lo queremos nosotros, compenetrados con la voluntad de un pueblo, y lo lograremos, aunque para ello sea necesario colgar a toda la lladregada y arrastrar a los tiranos.

¡Viva la Justicia!
¡Viva la Libertad!
¡Abajo los tiranos!
¡Vía lliure! ¡Fora lladres!

El Aplech de Montealegre

Al importante Aplech celebrado el pasado domingo en Montealegre adhirió el Requeté de esta ciudad con el siguiente telegrama:

«Este Requeté adhiere Aplech en honor

gloriosos mártires Montealegre.—*Presidente, BRULL.*

El acto, que se vió muy concurrido, resultó una imponente manifestación de sentimiento y amor por los mártires de la Santa Causa.

MUEBLES

Gran Exposición
PANISELLO
Habitaciones completas

Moncada, 16—TORTOSA—Tel. 186.

Crónica general

—El miércoles contrajeron matrimonial enlace, en el altar de Nuestra Señora de la Cinta de la Catedral, nuestro querido amigo el ex-presidente del Requeté y joven industrial D. José Grego Grego y la monísima y virtuosa señorita Pepita Sabaté Borgoñón, hija de nuestro apreciable amigo D. Manuel Sabaté, comerciante de ésta.

Bendijo la unión nupcial el primo del contrayente Rdo. D. Joaquín Martínez.

Fueron testigos por parte de la novia el Consejero del Banco de España D. José Domingo Grego y D. Ramón Sabaté, tío de la contrayente, y por la del novio el excelentísimo Sr. Marqués de Bellet y D. José Grego, tío del contrayente.

Los invitados, que lo eran en gran número, fueron obsequiados con un espléndido «lunch» servido en el Hotel Siboni.

Los novios salieron para visitar Valencia, Zaragoza, Madrid y otras importantes capitales.

Deseamos a la feliz pareja toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

—*Teatro del Balneario.*—Continúa actuando con gran éxito en este favorecido y hermoso coliseo la notabilísima Compañía que tan brillantemente dirige la celebrada primera actriz Sra. Cazorla.

Para hoy y mañana se anuncian grandes estrenos.

—Después de una dolencia grave de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo. El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina; 29 años de crecientes éxitos. Como con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares, fijese el comprador si en la etiqueta exterior del frasco se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Postales de la «Liga del Bon Mot»

40 céntimos colección
AMOR QUE SALVA

drama por J. Chillida, 0.75 pesetas ejemplar.

Se venden en casa el Delegado de la «Liga del Bon Mot», calle Gil de Federich, 11, pral., o en la Redacción de «El Restaurador».

Imprenta Biarnés, a cargo de Monllé

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE** de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)

que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Marca registrada

Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa como nerviosa.**

Viuda de J. Climent y C.ª, S. en G. TORTOSA

Fábrica de géneros de punto

Samuel Fabregat

Ferrerías.—Tortosa

Dr. E. SANZ

MEDICO

P. Alfonso XII Tortosa

Corsetería La Parisiën

DE

Juan Massagué

Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Consultorio Homeopático del

DR. T. HOMEDES

Moncada, 18, pral., Tortosa

(Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas **LLASAT**

Reservado para el acreditado

Acete

GEVE

de hígado pu.º de bacalao
DEPOSITO GENERAL

Farmacia Vergés.—Tortosa

A CATALANA

de Pedro Gonzalez

Ataúdes, Mundos, Baules, Persianas, Cruces

Servicio permanente.—Barato y rápido

Merced, 6—TORTOSA

DR. J. FERRER

Especialista de enfermedades de mujeres y niños.—**PANTOS**

P. Catedral, 2, pral. 1.ª Tortosa

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de Maria Ahis

Antigua Casa Marcasti

San Blas, 15, TORTOSA

Sucursal, Arrabal de la Cruz

MUEBLES

J. Fusté Forcadell

Taller de Carpintería y Ebanistería. Venta de toda clase de muebles.

Imágenes y objetos propios para regalos

San Francisco, 12—Teléfono número 60

AMPOSTA

PIU CANALDA

MARMOLISTA

economía.—Rápidez.

Especialidades tenebrosas

Premio de honor en 1891

Plaza Mosén Sol (Rastro)—Tortosa

NEUMOSOL

Medicamento heroico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares. Catarrros, bronquitis, etc., etc.

NEUMOSOL

se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar

NEUMOSOL

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar
Prebarlo es curarse

Ismael Garcia

Médico-Dentista

Enfermedades boca y dientes.—Estracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

Plaza Nueva del Vall, 3, pral.

(al lado del Puente de Peñar)

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7.

Festivos: de 10 a 12.